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摘要：本文以框架梁中有梁板的计算为例，通过图算和表算两种电算方法的实例分析，对国内4套软件的计算结果进行对比，提出了图算软件应设立有梁板构件的建议；同时提出了当定额计算规则矛盾（表1与表2）或相关定额规定与有关解释相悖（表2）时，如何本着客观、公正、公平、合理的原则来统一工程量计算结果。
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当今时代，计算机的应用已普及到儿童，人们已经逐渐脱离了手算（用笔和纸来工作）而用电算来替代。于是在工程造价业内出现了两种电算方法：

    人工识图、利用表格录入数据或计算式、计算机算量，输出完整计算结果，简称：表算。

    人工建模（画图或导图识别）、计算机算量、输出计算结果（扣减量无算式），简称：图算。

工程造价可分计量和计价。计量工作要占全部工作量的90%以上。这个统计是建立在有计算依据（详细计算式）并保证正确和完整的基础上。一般工作可分“做了”、“做对”、“做好”三个阶段。目前的状况绝大部分是停留在“做了”这一阶段，往往是用图算出来量以后，问算量人员对不对时，得到的回答是“不知道，是软件算的”。因为图算是不需要操作者来掌握计算规则，而是依据软件中设置的计算规则来自动算量的。于是出现了核对工程量时，要求双方都用同一软件来对量，相当于默认了软件的水平代替了对计算规则的理解。本文将通过两个人为控制的表算结果和三个由图算软件输出的结果来阐述有梁板的计算争议问题。

一、定额计算规则矛盾给计算有梁板带来的问题

《山东省消耗量定额计算规则》第四章（四）6、梁与板整体现浇时，梁高算至板底；五）1、有梁板包括主、次梁及板，工程量按梁、板体积之和计算。
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未注明的板厚均为150（标高为4.150）

地下室结构平面图
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前一条是“梁与板整体现浇时，梁高算至板底”，要求将梁分成上下两部分来计算；后一条则是工程量按梁、板体积之和计算，不需要分成两部分来计算，这就形成了在算量软件中计算工程量时，有的执行按梁、板体积之和计算而将梁按全高计算（省事）；有的则将梁高算至板底（人为地加大算量的复杂性），这样一来，由于相应的规定：梁扣柱（梁长算至柱侧面）、板不扣柱头（不扣除柱、垛所占板的面积）以及板头的模板不计算（伸入墙内的梁头、板头均不计算模板面积）等，给两种算法带来了不同的结果。下面以图1所示的实际案例来分析它们的区别：
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地下室楼面梁结构图
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      1、按有梁板计算（求梁板体积之和），见表1：

      本方法符合计算规则五）1、有梁板包括主、次梁板，工程量按梁、板体积之和计算。

板的计算原则：板算至外梁内侧，板厚者压满梁，板薄者算至梁侧；

梁的计算原则：外梁按全高计算，内梁算至板底。当梁两侧板高不一致时，按板厚者计算。

                                                                               表1

	序号
	编号/部位
	项目名称/计算式
	工程量

	2
	
	  4-2-36.2'
	C302商砼有梁板
	m3
	40.63

	
	1
	地下室板
	(14.9*10)*.15+14.9*1.9*.11
	25.464
	

	
	2
	外KL1,3
	(10.6*.65+10*.45)*.3
	3.417
	

	
	3
	KL6,4
	(14.7*.6+13.6*.65)*.3
	5.298
	

	
	4
	内KL2,4,5
	((8.9+14*2)*.5+1.8*.54)*.3
	5.827
	

	
	5
	L5,6
	(5.2*.35+2.625*.25)*.25
	0.619
	

	3
	
	  10-4-160'
	有梁板胶合板模板钢支撑[扣胶合板]
	m2
	282.88

	
	1
	板下
	14.9*11.9
	177.31
	

	
	2
	外KL1,3
	10.6*(.65+.5+.3)+10*(.45+.3+.3)
	25.87
	

	
	3
	KL6,4
	14.7*(.6+.49+.3)+13.6*(.65+.5+.3)
	40.153
	

	
	4
	内梁模板
	(D2.4/.3+D2.5/.25)*2
	43.799
	

	
	5
	扣墙顶
	-(10+7)*.25
	-4.25
	


2、按单梁和平板分别计算，见表2：

本方法符合计算规则（四）6、梁与板整体现浇时，梁高算至板底。  

板的计算原则：板算至外梁外侧，内墙的板厚者压满梁，板薄者算至梁侧；

梁的计算原则：梁(不分内外)均算至板底。当梁的两侧板高不一致时，按板厚者计算。
                                                                              表-2
	序号
	编号/部位
	项目名称/计算式
	工程量

	8
	
	  4-2-38.2'
	C302商品砼平板
	m3
	27.76

	
	
	地下室板
	15.5(10.4*.15+2.1*.11)
	
	

	9
	
	  4-2-24.2'
	C303商品砼单梁.连续梁
	m3
	13.18

	
	1
	外KL1,3
	(2.1*.54+8.5*.5+1.6*.34+8.4*.3)*.3=2.534
	
	

	
	2
	KL6,4
	(14.7*.49+13.6*.5)*.3=4.201
	
	

	
	3
	内KL2,4,5
	(1.8*.54+(8.9+14*2)*.5)*.3=5.827
	
	

	
	4
	
	∑
	12.562
	

	
	5
	L5,6
	(5.2*.35+2.625*.25)*.25
	0.619
	

	10
	
	  10-4-172'
	平板胶合板模板钢支撑[扣胶合板]
	m2
	193.75

	
	
	地下室板
	15.5(10.4+2.1)
	
	

	11
	
	  10-4-115'
	单梁连续梁胶合板模板木支撑[扣胶合板]
	m2
	84.45

	
	1
	KL,L侧面
	D9.4/.3*2+D9.5/.25*2
	88.699
	

	
	2
	扣墙顶
	-(10+7)*.25
	-4.25
	

	12
	
	10-1-103
	双排外钢脚手架6m内
	m2
	186.17

	
	1
	内KL2,4,5
	1.8*4.04+(8.9+14*2)*4
	154.872
	

	
	
	L5,6
	(5.2+2.625)*4
	31.
	


    3、两种算法的区别

表-1与表-2计算结果的差异原因分析如下：

（1）砼工程量相差40.94-40.63=0.31

其原因是第二种算法多计算了外柱柱头0.3*((0.7*6+0.75+1.5)*0.15+0.7*0.11)=0.29

（2）模板工程量相差282.75-278.2=4.55

其原因是第二种算法少计算了外梁模板(2.1+1.6+15)*0.11+(8.5+8.4+13.6)*0.15=6.632；

多计算了柱头模板-(0.7*7+0.75+1.5)*0.3=-2.145。两者相抵为4.49

    4、当计算规则矛盾时，应本着客观、公正、公平、合理的原则，选取计算简便又合理（表1）的方法。理由如下：

（1）按混凝土工程计算规则第四节一、（五）条：板不扣除柱头，有点不合理。表1的板算至外梁的内皮，外梁按全高计算，而梁是扣柱子的，则避开了此问题，故梁和板的混凝土总量比较合理。

（2）按模板计算规则第四节一、（五）条：伸入墙内的梁头、板头部分，均不计算模板面积。梁头伸入柱内，并未计算，板头面积不小，忽略有点不合理。此例由于表1的板算至外梁的内皮，则不存在伸入梁内的板头部分，而避免了不合理成分，故模板总量也是合理的。
二、四种软件的计算结果对比及建议
    根据地下室楼面结构图，我们对4种软件的计算结果进行了对比，结果如表-3所示：

                            四种软件对照表                              表-3

	软件名
	板
	梁
	板模板
	梁模板
	计算式字数
	有梁板
	模板

	统筹e算
	27.76
	13.18
	193.75
	84.45
	101
	40.63
	282.88

	广联达
	26.54
	14.26
	162.97
	124.52
	2703
	 
	 

	斯维尔
	27.68
	13.27
	165.52
	124.3
	2681
	 
	 

	福  莱
	27.517
	13.269
	162.962
	117.525
	2739
	 
	 


4种算量软件以KL2(2A)的计算式为例进行对比，如表-4所示：

                         四种软件计算式对照表                        表-4

	软件名
	工程量
	计   算   式

	统筹e算
	混凝土
	1.675
	(2.1*.54+8.9*.5)*.3=1.675m3

	广联达
	
	1.6802
	(0.3<宽度>*0.65<高度>*12.25<中心线长度>)-0.2438<扣柱>

-0.4649<扣现浇板> = 1.6802m3

	斯维尔
	
	1.68
	8.9(长)*0.3(截宽)*0.65(截高)-0.401(板厚体积)=1.34 m3

2.1(长)*0.3(截宽)*0.65(截高)-0.069(板厚体积)=0.34 m3

	福  莱
	
	1.675
	0.3{截面宽}*0.5{截面净高}*4.9{跨长}{1跨}+0.3{截面宽}*0.5{截面净高}*4{跨长}{2跨}+0.3{截面宽}*0.54{截面净高}*2.1{跨长}{3跨}=1.675m3

	统筹e算
	模

板
	11.17
	1.675/.3*2=11.17m2

	广联达
	
	14.501
	((0.65<高度>*2+0.3<宽度>)*12.25<中心线长度>)-2<扣柱>-3.099<扣现浇板> = 14.501m2

	斯维尔
	
	14.53
	8.9(长)*(0.3(截宽)+2*0.65(截高))-2.67(板)=11.57m2

2.1(长)*(0.3(截宽)+2*0.65(截高))-0.396(板)=2.96m2

	福  莱
	
	14.468
	(2*0.65{截面高}-2*0.15{扣减板})*4.9{跨长}{1跨}+(2*0.65{截面高}-2*0.15{扣减板})*4{跨长}{2跨}+(2*0.65{截面高}-2*0.11{扣减板})*2.1{跨长}{3跨}=11.168m2
4.9{长度}*0.3{宽度}{1跨}+4{长度}*0.3{宽度}{2跨}+2.1{长度}*0.3{宽度}{3跨}=3.300m2


通过表-3，表-4可以看出：
1、 有梁板作为常用项目在清单和定额中均有单独列项。但在三种图算软件中却都按单梁和板分别计算，既增加了不必要的难度，又易产生分歧；如果在图算软件中增设有梁板构件，不但此问题可迎刃而解，而且也实现了算量与清单和定额接轨。
2、 统筹e算软件的计算式和结果完全由人来控制，可以自主列式；而图算只能听从软件摆布，例如：梁的高度已经扣除了板厚，应将梁底模板归入板内，而3套图算软件均算入梁内，其模版多算了11*0.3=3.30。
3、 广联达和斯维尔计算式中均有扣减量而没有计算式，故无法详细核对。

4、 三套图算软件的结果都不一致，对量是相当困难的，这里面有人为的原因，也不排除有软件处理方法的原因。
5、 仅此例可以看出，图算软件的输出结果字数是统筹e算的27倍左右，如此庞大的输出结果，很难让人读懂；另外，国家提倡低碳，节约是一个民族的美德，故在此建议图算软件改善自己的输出格式。
6、 图算软件只能解决快速出量的问题。要想算对、算好（输出简约易懂），还要依靠统筹e算来解决；
7、 建议各图算软件公司开拓对统筹法计算工程量的研发工作，以弥补图算软件的不足。为满足全国造价人员对工程量计算工作“算对”、“算好”的时代要求，而提供一个先进而有力的工具。

三、框架梁按单梁计算引起的争议
由于定额中没有框架梁的概念，且框架梁中又可分为单梁和支撑板的梁（有梁板）两类情况，故对有关“框架梁”按单梁计算并计算脚手架的解释，我们认为是不合理和不符合定额规定的。理由如下：

1、 框架梁不应全按单梁计算的依据

山东省定额站2003年5月的交底培训资料中第210页写道：“现浇砼有梁板是指梁（包括主次梁）与板构成一体的情况，无梁板是指不带梁直接用柱头支撑的板，平板是指无柱、梁，直接用墙支撑的板”。可简化为三句话：

有梁板— 梁支撑的板

无梁板— 柱支撑的板

平  板— 墙支撑的板

在框架梁中有单梁（不与板构成一体）和有梁板（与板构成一体）两种情况，应区别对待。不应都按单梁来对待。

2、框架梁全按单梁计算对工程造价的影响
查得：板的省价为2288.3，单梁的省价为2320.61，有梁板的省价为2260.59。

现以本文中地下室有梁板总量40.63m3为例（板25.49占63%，梁15.14占37%为）：

    梁、板分开计价为1441+859=2300元

    此价是有梁板价格的1.018倍，增加不到2%。

由于按单梁(距地4m计算脚手架10-1-103单价76.16)要多计算梁的双排脚手架费用为：

内梁长度为： 10.7+14*2+5.2+2.625=46.53m；

应增加脚手架直接费：46.53*4*76.16/10=1417元

    因此，有的甲方则坚持定额规定，在招标文件中声明，不允许与板整浇的框架梁按单梁计算脚手架。

    3、从定额解释来看单梁是否应搭设脚手架问题
    定额规定有梁板不计算脚手架，也规定了单梁按双排脚手架计算。但一份学习资料中第148页做了如下解释：关于砼梁搭设脚手架，定额中的梁是指现浇砼单梁或现浇砼框架梁上部为砼预制板的形式，若砼梁与板整体浇注（不论是砼板下梁、砼框架梁、砼框架间连系梁）则均不计算脚手架。在该学习资料175页15行中又强调：“单梁、连系梁、框架梁与砼板一起整浇时，不计算脚手架”。
前面讲的是与板整浇的梁按有梁板计算（按规定不能计算脚手架），后面又强调如果按单梁计算了也不应计算脚手架，似乎对计算脚手架的问题已经讲的很清楚了，但由于人们对规则的解释与理解不同，目前全省仍有部分地市的造价人员执行了框架梁不分是否与板整浇均按单梁计算并额外计算了脚手架费用。

结束语：
综上所述，笔者认为应注意这三个方面，梁与板整体现浇时应按有梁板计算，而不应分别按单梁与板计算；框架梁应区分单梁与有梁板，而不应全按单梁计算；图算软件应增加有梁板构件，便于统一计算方法。

以上问题在实际的工程量计算过程中确实给造价人员带来了很多困扰与争论，并普遍存在。我们希望通过对此问题的探讨，为保证工程量计算的准确性和完整性，便于核对工程量而提供一种新的解读方式与思路，使计算结果能够统一并贴近工程实际。
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